

# 以案释法 八大典型案件公布

青岛中院发布执行程序中变更、追加当事人案件审查白皮书和典型案例

本报12月17日讯 17日上午,青岛市中级人民法院举行新闻发布会,通报近三年来青岛法院在执行程序中变更、追加当事人审查工作情况,发布《青岛中院2022至2024年执行程序中变更、追加当事人案件审查白皮书》和典型案例。

2022年,青岛全市两级法院受理执行异议案件3215件,其中,执行程序中变更、追加当事人案件1422件,占执行异议案件总数44.23%;2023年,全市法院执行异议案件3089件,其中,变更、追加当事人案件1409件,占45.61%;2024年,全市法院执行异议案件2922件,其中,变更、追加当事人案件1341件,占45.89%。变更、追加当事人案件在案件总数中所占比例接近一半,是案件数量最多的一类执行异议案件。

在执行程序中变更、追加当事人,直接关系申请执行人胜诉权益的实现和相关当事人的合法权益。青岛中院从全市法院的执行程序中变更、追加当事人案件中选取具有典型性的八类案

件,包括未届出资期限的股东适用股东出资加速到期规则被追加为被执行人,出资到期后延长出资期限、违法减资、被执行人原股东转让瑕疵股权、法人未经依法清算被追加为被执行人等。通过以案释法,为当事人寻求权利救济答疑解惑,帮助当事人更好地了解执行审查涉及的法律法规,维护公平正义、优化法治营商环境。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者陈小川)

## 部分典型案例

### 1. 因转让瑕疵股权

#### 追加被执行人原股东为被执行人

某装饰公司申请执行某置业公司建设工程施工合同纠纷一案,因被执行人暂无财产可供执行,裁定终结本次执行程序。申请执行人申请追加该置业公司的股东深圳市某公司为案件被执行人。

法院裁判认为,深圳公司作为该置业公司的股东,其在出资4000万元后的

第二日将4000万元全部转出,构成抽逃出资。此后,深圳公司又将其所持有的股权转让给陕西某信托股份有限公司。申请执行人装饰公司提交的银行流水凭证,能够证明深圳公司未依法履行出资义务即转让股权。置业公司的原股东深圳市某公司未能举证证明其在转让股权之前依法履行了出资义务,应承担举证不能的法律后果。因此,执行法院裁定追加深圳公司为被执行人,在未依法出资4000万元范围内承担责任。

### 2. 股东抽逃出资

#### 应在违法减资范围内承担责任

杨某申请执行某建筑公司建设工程分包合同纠纷一案,因被执行人无财产可供执行,裁定终结本次执行程序。申请执行人杨某申请追加该建筑公司的股东高某为案件被执行人。

法院裁判认为,该建筑公司股东会于2018年4月18日决定将公司注册资本由12000万元变更为5000万元。减资后,高某将其在公司的出资额11700

万元减至4875万元,王某林将其在公司出资额300万元减至125万元。案涉债务系双方于2016年12月29日对账确定,债务形成时公司注册资本为12000万元,高某出资11700万元。高某作为该建筑公司的股东,明知杨某系建筑公司的债权人,应当按法定程序减少注册资本,直接书面告知杨某有关减资事宜,以便杨某采取法律途径予以救济。但该建筑公司及高某在本案诉讼期间未提供证据证明通知了杨某,也没有编制资产负债表及财产清单,属未按法定程序抽回出资。

因该建筑公司的财产不足以清偿债务,第三人高某作为建筑公司减资的股东,应在其注册资本减少的范围内对杨某的债务承担补充赔偿责任,且高某在减资时保证不会因注册资本减少而影响公司债权人的利益,若因此而出现债权纠纷愿承担连带责任。因此,执行法院裁定追加高某为案件被执行人,在其减资6825万元范围内承担法律责任。

## 12名消防员上门送安全

青岛高新区消防为康复大学提供消防帮扶指导

本报12月17日讯 为进一步强化靠前服务意识,提升学校消防安全管理水平,12月17日,青岛高新区消防救援大队主动上门,到康复大学开展帮扶指导,帮学校解决实际困难和突出问题。

青岛高新区消防救援大队从下辖的消防站中选取12名优秀骨干,安排他们主动上门、靠前服务,到康复大学开展座谈指导,熟悉校园情况。期间,学校介绍了消防设施配备、运行等相关情况,消防员制定“一对一”帮扶指导方案,解决消防设施操作不熟练、宣传培训不到位等难题,为学校提供良好的消防保障服务。

大队监督员以“双随机、一公开”为契机,结合消防联勤工作,对学校固定消

防设施运行、疏散通道安全出口畅通、电气线路安全敷设等情况进行实地查看,解答学校在消防安全管理工作中提出的疑问,并针对火灾隐患整改中遇到的难题,现场给予技术服务指导。消防救援站结合学校实际情况,对食堂、微型消防站、消防控制室等重点人员开展消防技能培训,通过讲解火灾案例、传授灭火逃生技能、实操学习消防器材等方式,不断提升微型消防站等人员的灭火救援能力、充分发挥“灭早、灭小、灭初期”的良好效果。

针对学校及周边情况,消防救援人员对学校周边道路、疏散通道、固定消防



消防员为消防设施“体检”。

设施运行和完好情况进行全面测试,联合学校组织开展实战演练,教授灭火器的使用,使学校师生熟练掌握防火灭火、逃生自救等消防技能,夯实消防安全工作基础。(记者 刘卓毅 通讯员 赵梓彤)

## 老汉丢失买羊钱 民警两小时帮找回

本报12月17日讯 近日,张老汉来到胶州市公安局洋河派出所,向帮他找回8000元买羊钱的民警致谢。

11月1日,洋河派出所接到张老汉报警称,他的挎包不见了,包里有8000元现金。民警到场后了解到,这些钱是

张老汉一年省吃俭用攒出来的。民警一边安抚老人的情绪一边询问,得知老人去洋河集市上买羊,在集市上逛了一圈后,突然发现包不见了,找了几圈也没有找到,急得他赶紧报警。

民警在周边走访摸排,可当天逢集,

来往的人员络绎不绝。民警根据老人到集市的时间,沿着他走过的路线逐一排查街面监控,两个小时后在摸排到的第60家商户门前找到捡到包的男子,随后将财物归还。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 张晓婷 马君伟)

花2980元买了棵白菜?  
民警帮女子找回多付钱款

本报12月17日讯 一名女子到琅琊镇将军台大集上购买白菜时,误将2.98元支付成2980元。12月16日上午,青岛市公安局海岸警察支队琅琊台派出所民警经过协调,帮她找回了多付的钱款。

当天上午8时许,青岛市公安局海岸警察支队琅琊台派出所接到王女士报警称,11月9日在琅琊镇将军台大集上购买白菜,在支付2.98元时输错了金额。王女士起初以为支付了298元,对方退还了一部分费用。12月16日早晨,王女士的子女发现当时支付了2980元,随后报警求助。

民警通过支付记录,确认卖家是将军台社区居民逢某。经过民警劝说,逢某退还了多支付的费用。(记者 刘卓毅)

### 市区

今天 多云 -1℃~2℃

北风 4-5级

明天 多云

南风 3-5级 0℃~2℃

明天

崂山 多云 -2℃~2℃

即墨 多云 -3℃~2℃

胶州 多云 -3℃~2℃

黄岛 多云 -3℃~2℃

莱西 多云 -5℃~2℃

平度 多云 -5℃~3℃

### 天气预报

# 祖国和谐 家家安宁

友善 敬爱 法治 正义 平等 自由 和谐 文明 民主 富强



河南舞阳 樊小敏作